

大语文学馆

爸爸妈妈需要知道的锦囊妙计

带上这本书开启小学之旅吧



如何让孩子尽快地适应小学生活?

主持人:李振村

上小学在孩子的成长历程中有着特殊的意义。成为一年级的学生,要进入全新的环境,面对陌生的老师和同学,还有一次次骤然的成长……这一切,孩子们要怎么去面对呢?而成为一年级小学生的父母之后,家长们想必既兴奋又会有些焦虑吧,那么,有没有一本书能够帮助孩子和父母尽快适应崭新的校园生活呢?

破题者:任娜

珠江五校教师,高级教师。全国新教育十佳榜样教师。市骨干教师,区语文学科带头人,区阅读推广人。

金秋九月,又有许许多多的孩子们告别幼儿园的生活,升入小学,开启他们幸福美好的学习之旅。

在这个开学季,任娜老师和每一位新一年级的朋友还有你们的爸爸妈妈们分享一本有智慧的书。

这本书不仅用一个个精彩的小故事带着新一年的孩子们熟悉校园,让小朋友们更好地了解一年级的学习生活,同时每个小故事后面还有来自全国各地优秀的老师给爸爸妈妈们的智慧锦囊,可以让爸爸妈妈们有更多的方法和技巧指导自己的孩子顺利地升入小学,很快地适应小学生活。

这本书就是著名儿童文学作家商晓娜的《上学真好》系列丛书。

抖来看名师

本期名师:李东

辽宁大学文学院教授,文学博士。教育部中国大学精品视频公开课主讲人,2010年上海世博会辽宁馆主题演绎总策划,“辽海讲坛”主讲人。

遇到熊孩子 老夫子也头疼

开学了,家长们时常挂在嘴边的一句话就是:收收心吧,别玩了,新学期开始啦!班主任也是煞费苦心,天天和班上调皮捣蛋的熊孩子们斗智斗勇。

在中国古代,老师们也有同样的遭遇。据说新疆阿斯塔那唐墓出土了一卷《论语郑氏注》,抄写者是一个12岁的孩子,名叫卜天寿,是“西州高昌县宁昌乡厚风里义学学生”。这卷论语是当时的课本,小天寿抄完后可怜巴巴地加了四句:“写书今日了,先生莫咸池(嫌迟),明朝是贾(假)日,早放学生归。”20个字里,3个错别字,估计明天放学,卜天寿是走不了了,搞不好还得罚写个十遍八遍的。

明代大画家仇英曾临摹过宋代的画作,画了一幅《村童闹学图》。这幅画只有20厘米见方,描绘了茅草房中的一个学堂,老师伏在讲台上睡觉,学生开始在教室与院子里大闹天宫:这老师许是昨晚熬夜没睡好,趴在案子上睡着了,老师戴的东坡巾帽子被调皮的学生偷偷摘下来;穿着青色衣服的小孩儿手拿毛笔回头看热闹;旁边坐着一个穿红衣的小孩儿,本来是拿着毛笔写字,此时也溜号回头看热闹,他的书桌上,正摆着他的作业,上面端端正正地写着“上大人孔乙己”几个字,这是唐代以来学堂启蒙教学必须教会孩子写的几句话。

画面左边的小孩手持书追赶同伴,中间的小孩躺在桌上,像杂技演员一样蹬着凳子。右边的小孩正顶着书做鬼脸。一个小孩儿穿着紫色的衣服蹲在地上,给打瞌睡的老师画像。另一个小孩画了胡子,顶着茶壶,披着草书的长卷,拿着戒尺当笏(hù)板,装模作样地把老师当成皇帝来拜。每当我看到这番情景,就会想起在学校大课间调皮捣蛋的熊孩子们的身影。

现代的教育理念是反对体罚学生的,古代的老师在这件事儿上却十分纠结。明代朱载堉有一首《教学难》:教学难,教学难,好将道义惹仇嫌。出入由人管,饥寒谁可怜。打他就说不读罢,不打又说师不严!”

清末吴友如曾用画记载了一个《朴作教刑》案例:通州潞河某位教书先生,脾气特别大,发现有个学生撒谎请假,十分生气,就让几个学生用铁索把撒谎的学生捆起来,然后让他跪在台阶下,自己像县太爷一样煞有介事地审案;还打了学生二十大板,关小黑屋里不给吃喝。后来学生家长上衙门告了这位教书先生,结果这位体罚学生的老师自己吃了官司。

清朝末年颁布的《奏定学堂章程》规定,13岁以上的学生不能打,13岁以下的不建议打。

话说回来,回忆起我们的成长历程,学校、老师总是最温暖的部分。

孩子哪有不调皮的,在老师眼里,孩子都是可爱的小苹果,怎么爱你都不嫌多。只是这老师和学生的有趣互动,千百年来故事多多。

栏目主持人:李振村

彩绘注音版 能实现愉悦无障碍阅读

商晓娜用自己的作品构筑了一座小学生阅读与成长的桥梁,被誉为“当代小学生心灵成长的代言人”。她的作品有八十余本,多次登上全国开卷调查畅销书榜。

书中写给孩子们阅读的小故事全部注音,这让刚刚从幼儿园升入小学一年级识字量有限的小朋友们,可以实现自主阅读,无障碍阅读,而且,阅读的同时,还可以认识很多字!

书中的每一个小故事都有彩色的插图。透过图画,可以让你真实地感受到书中的故事情节。同时,小朋友们在阅读的时候边看故事边看图,是一种美好的享受!



莫小奇和贝小贝身上 有你的影子

书中的主人公是莫小奇和贝小贝。莫小奇是大人最喜欢的小男孩。以前他不怕上幼儿园,现在他不怕上小学。读读他的故事,看看他是怎样和很多人都成为好朋友的,看看他是怎样学习的,你就会懂得做怎样的小学生,是大人喜欢的孩子。

而贝小贝呢,她是大家公认的最漂亮的女孩子。她本来是不喜欢到学校的,只是因为莫小奇都成了小学生,她总不能比莫小奇“矮一截”,于是她也去了学校。刚刚上学她就哭鼻子;老师给同学们安排座位,她和新同桌发生矛盾又哭了一次。学校里每次遇到麻烦,她总是喜欢叫莫小奇来帮忙,只是有的时候,莫小奇好像是越帮越忙……

你看,这主人公莫小奇和贝小贝的身上是不是有你的影子呢?

通过阅读这套故事书,和小朋友一起学习如何适应学校的生活,学习如何专心上课、按时完成作业、学习如何与他人相处。一个个贴近生活的小故事,一句句贴近孩子的语言,都能够帮助孩子迅速适应校园生活。

爸爸妈妈需要知道的锦囊妙计

这本书里,每一个小故事的后面,都有来自全国各地的优秀教师、教研员,用他们多年在小学一线的经验给爸爸妈妈们支招。他们用一条条锦囊妙计,手把手教爸爸妈妈们如何让自己的孩子尽快地适应小学生活,如何引导、指导孩子解决在新入学时出现的问题。

比如,一年级孩子时间观念比较模糊,家长就要帮助孩子列出“计划表”做好时间管理,一旦制订计划就不能轻易更改。但要注意的是,任务不能排得太满,要留出时间余量,注意劳逸结合。孩子每完成一项任务,家长就要在计划表上打钩做标记,增强孩子的成就感。可以循序渐进,先完成日计划之后,再做周计划、月计划。家长也可以给自己列一份计划表,和孩子比赛看谁坚持得更好。

再比如,开家长会的目的是要形成家校合力,帮助孩子更好地成长。不过,因为一些家长的方法不当,让小朋友们觉得家长会就是告状会。家长们应该怎样和孩子谈家长会的内容呢?首先告诉孩子老师是怎么表扬你的。通常老师的表扬会增加孩子的自信。然后以“希望”的形式提出孩子的不足,有利于激发孩子向上的动力。在教育孩子时,家长应尽量用“帮助”代替“批评”,调动孩子的积极性。

亲爱的朋友们,你想做怎样的学生呢?你想怎样度过你的小学生活呢?你想知道在上学的时候遇到问题要怎样解决吗?

还有,宝贝儿的爸爸妈妈们,你知道孩子上小学后都会遇到哪些问题吗?你知道要怎样让孩子顺利地适应小学生活吗?你知道怎样和孩子讲道理,他会听吗?

来,找一套商晓娜姐姐的《上学真好》来读一读吧!相信你读过之后,一定会受益匪浅!

商业信息 业务咨询:马巨 13889864438 托老养护 红君莱旅游休闲养老 秋季特惠 单床 1500元 双床 2000元 房产信息 房屋土地出租

沈阳机床第三工贸有限公司 营业执照正副本 2101001100173及公章丢失作废 沈阳机床第三工贸有限公司 营业执照正副本 2101001200065及公章丢失作废

沈阳机床第三工贸有限公司 营业执照正副本 2101001200064及公章丢失作废 沈阳机床第三工贸有限公司 营业执照正副本 2101001200054及公章丢失作废

通知 因合同到期,锦州万达镜密室逃脱店于2021年9月1号从万达撤出,现通知未消费会员及时办理退款 封路通告 鞍山市京抚线红庙子辽河大桥、沈海线张先跨线桥维修工程(二标段),该桥位于海城市沈海线(S102)K140+304处,桥梁全长96.4米